

海东工业园区物流园片区一季度实现“开门红”

我市设立10个学习教育观测点

本报讯(记者 祁树江)今年以来,海东工业园区青藏高原东部国际物流商贸中心坚持开好头、起好步,牢牢掌握全年工作主动权,铆足干劲争春早。一季度,物流园片区完成产值3.8亿元,实现快速增长,完成固定资产投资4338万元,“海台购”平台完成跨境电商(1210)交易额21.5万元,快递总量达3797万件,各项工作形成持续、稳定、快速发展的良好态势。

今年以来,物流商贸中心始终把抓落实作为推动工作的主旋律,按照园区管委会的安排部署,锚定目标任务,坚持稳中求进工作总基调,拓展工作思路,创新工作举措,加大招商引资力度督促

企业按时复工复产,推动各项工作有序进行。领导班子带队深入一线,周密部署,“点对点”服务企业,认真做好复工复产前的各项准备工作,并全面掌握用工、供水、供电、供气等生产要素保障情况,协调相关部门及时解决存在的困难和问题,指导企业对内部给排水管道采取防冻措施,通过微信推广企业用工信息。截至目前,物流园片区各类项目已全部开工建设。

在对外贸易方面,河湟新区外贸企业完成进出口贸易额662.12万元,海东商旗物流有限公司已签订保税进口贸易协议5000万元,协助九州田野科技公司已取得出口认证,与马来西亚等国达成

牛肉出口合作意向。在招商引资方面,园区立足保税物流中心、河湟冷链等项目的现实需求和资源禀赋,从实际发展和企业需求出发,主动进位,采取“走出去和请进来”相结合,持续加大招商引资力度。期间,先后与金达公司就河湟冷链项目运营达成合作意向,与申通快递公司就入驻氢装上阵物流园达成了合作,并积极协调顺丰与闻龙仓储、新发地冷库有关合作进行了初步洽谈,京东与新发地冷库有关合作进行了初步洽谈。

今年以来,物流园的快递量呈现持续增长态势,万物物流园入驻的顺丰、京东等快递企业快递寄递量、物流仓储,较上年同期均有提升;中国邮政、闻龙仓储、新发地等仓储物流企业稳步发展,其中中国邮政一季度完成货物运输量44.63万件,新发地进场货物净重7812.96吨。依托闻龙国际二手车市场,已成交车辆为340台,日均销售量10台;机动车检测站完成车辆检测1150辆,同比增长31.1%。



黄河彩篮农旅结合促振兴

□本报记者 张清萍 石军 摄影报道

四月,记者走进位于海东市循化撒拉族自治县查汗都斯乡的“黄河彩篮”高原现代农业产业园,高标准节能温室大棚矗立田间,棚内的辣椒、西红柿、西瓜等蔬果郁郁葱葱,农作物正在蓬勃生长。

黄河沿岸光照充足,气候温润,土地肥沃,完全符合农作物生长条件,这里种植的西红柿色泽红艳,口感沙软,是市场上少见的精品;辣椒色泽鲜绿,辣而不燥……“黄河彩篮”占地134公顷,现有高标准日光节能温室大棚578栋,智能连栋温室2万平方米,保鲜库2500平方米,已形成“一年多季、一棚多收”的轮作高效种植模式,全年各类果蔬循环上市。

懂技术、会经营的72名种植大户承包了578栋日光节能温室大棚,1家公司经营2万平方米连栋温室,“黄河彩篮”能吸纳附近村庄的270余人实现就地就近务工,人均工资每月2000元。

记者走进产业园辣椒温室大棚,掀开幕帘,湿润的空气扑面而来,棚内绿意盎然。一株株辣椒秧苗排列整齐,采摘工人穿梭其间,种植户魏晋保的四个辣椒种植棚正在同时采摘。“我四年前就来产业园发展了,在这里租了15个棚,全部用来种辣椒,采摘工人都是附近的村民,这些辣椒采摘后主要销往青海省农副产品集散中心和海东各县区。”说话间一袋袋辣椒正被采摘工人整齐码放在路边等待运输。

“我们产业园内种植的蔬菜90%都是辣椒,这些辣椒基本上全年可供。从当年9月份种植,到12月初第一批辣椒上市,一直到来年7月份是一个周期。”循化县黄河菜篮子农业开发有限公司总经理马晓军介绍,循化辣椒是循化的特产,品质好,味道好,也很受市场

平安发挥督查利剑作用助推高质量发展



可,不愁销路。

占地2万平方米的连栋温室内,连片的无土栽培树莓正静静生长。连栋温室承包给了青海蓝月谷农业科技有限公司,“我们是在两年前种植这些树莓的,采用水肥一体化与无土栽培相结合的种植方式,从源头上隔绝了土传病菌和病害的威胁,冬末最后一次采摘结束后,我们会给基质储足水分,来年春天,对树莓枝干进行修剪,定期灌溉。”该公司技术人员向记者介绍,树莓可以做成果酱、果汁,提取物还可以用到化妆品中,营养价值也高,主要销往北京、上海、广州等地。

再向前走,来到油桃种植棚,掀开

篷布,鲜果的清香扑面而来。据马晓军介绍,产业园内主要种植的虽是蔬菜,但量少质优的油桃、葡萄、西瓜、杏子等水果也深受顾客喜爱,这些水果基本上在每年七八月份游客观景时采摘完,不在市场上销售,因为旁边就有黄河观景台,再加上每年产业园内道路两旁都会种植波斯菊、太阳花等20多种花卉,花开时节总能吸引大量游客前来观景。

“黄河彩篮”最东面紧挨黄河,园区在此打造了黄河彩篮观景台,旁边是露天种植的6.67公顷西瓜和冬瓜。“上周我们园区里的杏花正值盛花期,吸引了一大批游客前来踏青赏花,我们推出的‘花田火锅’也很受游客欢迎,现在我们计划

把旁边那片空地改造一下,放一些帐篷,等到夏天,游客就可以露营了,这样体验感会更好。”马晓军介绍。

兴一方产业,活一方经济,福一方百姓。今年,“黄河彩篮”高原现代农业产业园根据实际情况,结合产业基础和发展规划,在原有的作物基础上,引进了40盆蓝莓和200株冬枣进行试种。同时也在筹划供港蔬菜——高原产蔬菜种植。目前,产业园内共种植有循化辣椒、西红柿、茄子、油桃、树莓等蔬果20余种。



平安发挥督查利剑作用助推高质量发展

本报讯(记者 李富生)近年来,海东市平安区政府督查室紧紧围绕“重点工作、民生实事、领导批示、交办事项”等重点任务,充分发挥政府督查“利剑”作用,狠抓督查落实,有效推动全区各项工作高质量发展。

按照《2025年政府工作报告重点任务分工方案》要求,平安区督查室将94项重点工作列入年度督办事项,形成督办清单,每月对任务落实情况进行跟踪督办,每季度对任务完成情况进行通报,确保政府各项任务扎实稳步推进。紧盯区政府常务会议研究议定事项,建立“清单式管理、台账式推进”机制,制定《区政府常务会议议定事项落实情况统计表》,持续跟踪督办,定期在区政府常务会议上通报落实情况,直至事项完

成销号。聚焦12345热线工单、信访件、巡查反馈问题、民生实事工程、人大代表建议和政协委员提案等民生领域和群众急难愁盼问题,通过下发督办通知,明确责任时限,建立清单台账,加大督查督办力度,压茬式推进问题解决,有效提升了群众获得感、幸福感和满意度。截至目前,办理市政府转办信访件7件,回访满意率达100%;有力有效解决不动产“登记难”历史遗留问题,成功打通13个小区办证通道,为3331户住户办理不动产权证;成功为1142名农民工讨回拖欠工资1278万元;累计承办12345热线工单1620件,办结1543件,办结率达97.13%。

在精准交办任务方面,对区政府召开的重要会议、印发的重要文件、领导

部署的重点工作,及时梳理任务并下发督办通知,严格实行“清单梳理、动态跟踪、督办核查、反馈整改”的闭环管理机制,确保交办任务落实到位。在领导批示办理方面,紧盯领导批示件督办,特别是对区政府主要领导和上级领导批示件,按照“第一时间”办理原则,及时向有关部门转办催办,办理结果及时向领导进行汇报反馈。对于需阶段性办理的事项及时纳入领导批示督办清单,全程持续跟踪督办,直至办理完成销号。在急事特事办理方面,对于领导安排和上级下达的紧急任务,按照“特事特办、急事急办”原则,优化办事流程,紧急事项第一时间沟通协调办理,特殊事项请示领导特别办理,确保急事快速办理,特事稳妥办理。目前已办理市政

府“710”政务系统督办事项10余件。

围绕区委区政府重点工作,督查室采取“天、周、旬、月、季”督办机制,通过电话督办、现场督查、明察暗访、专项督查等方式,重点对地质灾害避险搬迁、西成铁路项目征拆、重大项目推进、招商引资、经济运行、财政资金使用等工作开展督查。督查结果及时以工作调度和工作专报形式呈报领导阅示,并提出建设性的意见建议供领导参谋,充分发挥督查“参谋助手”作用。对于进展缓慢事项通过下发提醒函、通报、约谈等方式,持续跟踪督查问效,督促加快工作进度,确保全区各项重点工作有序开展。目前已下发督办通知、提醒函等30余件,进行电话督查、现场督查等100余次。

(上接01版)

看到家乡的黄土地里种出了羊肚菌,魏君万分激动。看着充满生机的大棚,魏君的心里有一种前所未有的满足感和快乐感。他种植的羊肚菌也通过网络传播到四川、云南、贵州这些老牌种植地,一些收购商纷纷通过魏君的自媒体账号联系到他。再加上他多年电商的经验,他的鲜羊肚菌在市场上可谓是多手可热。

如魏君对市场所料,反季节羊肚菌卖得很火,每公斤能卖到260元,这比自己在四川卖干品的利润大得多。魏君给记者算了一笔账,干品羊肚菌每公斤卖1000元,而5公斤鲜品才能出1公斤干品,相当于1公斤鲜品的价格才100元。

村里的老人惊呼:“乖乖,这一筐能顶10亩麦子!”魏君站在人群中,看着乡亲们眼里的光,突然想起大学思政课老师的话:“青年的价值,在于让更多人看到希望。”

带着全村人“种太阳” “乡亲们靠种地,打工有点积蓄不

容易,羊肚菌的种植风险又太大,一旦乡亲们跟着我种植失败了,那我还怎么面对他们。”魏君知道,即便手把手教大家种植,可是一旦在某个细节上出现马虎,对乡亲们来说无疑是巨大的打击。

为了迎合市场和让村民们有一份“保本”的特色种植产业,2022年11月,魏君再次收拾好行囊,前往四川省学习平菇和榆黄菇的种植方法。

“平菇和榆黄菇的单价虽然低,但产量高,而且种植风险低。”魏君告诉记者,2023年他种植的平菇和榆黄菇不愁卖,通过物流直接打包发往西宁市的蔬菜批发市场就行了。

学成回来后的魏君挨家挨户去敲老乡的门:“大叔,跟我种蘑菇吧,我教技术,包回收!”庄科村的王大爷是第一个“吃螃蟹”的人。他这辈子都在种土豆,听说要在地里搭棚种“金蘑菇”,直摇头:“小魏啊,你可别骗我这老头子。”魏君没说话,将自己生产的菌包送给王大爷,每

天蹲在地里指导。3个月,王大爷的2棚菇卖了近万元。他激动地来找魏君,声音直发抖:“娃,这钱比种10亩地还赚得多啊!”

为了让乡亲们少花钱,魏君把自己关在简陋的实验室里研究菌种培育。没有高压锅,他就用家里的蒸锅;没有恒温箱,他就用泡沫箱加电热毯。

2023年,庄科村迎来了一批城里的游客。一群城里的孩子蹲在大棚里,好奇地看着羊肚菌从地里“冒出来”。有个小女孩问魏君:“叔叔,这蘑菇会开花吗?”魏君笑着说道:“会啊,它们开的花叫希望。”

如今,庄科村的大棚里,羊肚菌、平菇、榆黄菇轮作。每天清晨,满载鲜菇的货车从村口驶出,车斗里的蘑菇上还沾着露珠,仿佛带着庄科村这片土地的心跳。乡亲们都说:“小魏给咱村种出了‘太阳’,照得咱心里亮堂堂的。”

今年,魏君种了9个大棚,其中,4棚羊肚菌,3棚平菇,2棚榆黄菇。然而,对魏君来说,羊肚菌的故事还远未结

束。虽然正季和反季种植羊肚菌的技术已相对成熟,但还有新的课题需要研究——羊肚菌的智能化栽培技术。

在魏君看来,智能菇房种植是羊肚菌走向工厂化生产的中间环节。而食用菌产业发展,又必然要走向工厂化。“这是业内公认的发展路径。”魏君说道。

现在,平安区打造的三合蘑菇小镇在一点一点壮大起来,庄科村也修建了海东市首个乡土人才实训基地。魏君被人选为基地的乡土人才,羊肚菌种植基地也被平安区委组织部打造成了“新平安人”点亮乡村人才计划的示范点。

2023年盛业种植专业合作社被评为“省级农民专业合作社示范社”。2024年在三合镇政府和村集体的引导下,争取国家税务总局帮扶资金50.2万元购置了菌种生产设备。2024年度魏君被评为“海东市乡村振兴人才”。

魏君在这片黄土地上种出了农民的新希望!魏君的返乡创业梦,实现了!

我市设立10个学习教育观测点

互助主要河湖功能区水质达标率100%

本报讯(记者 巴迎桂)近年来,海东市互助土族自治县全面落实河湖长制,构建责任清晰、协同联动、全民参与的治理体系,统筹推进河湖生态保护与治理,实现河湖面貌显著改善。

截至目前,互助县545名河湖长(含23名县级河湖长)分级分段落实管护责任,配套333名村级保洁员常态化巡河保洁。将河湖长制纳入政府年度考核,互助县财政每年落实360万元专项经费,保障工作规范化开展。划定全县河湖管理范围,埋设界桩2173个、设立公示牌184面,利用“一张图”系统实现信息化监管,确保责任区域全覆盖、无死角。

聚焦河道“四乱”(乱占、乱采、乱堆、乱建)、非法采砂、生态破坏等问题,互助县建立“河湖长+警长+检察长+林草长”联动机制,开展妨碍防洪排灌、岸线整治等专项行动。2024年以来,累计排查整改问题12项,清运垃

锲而不舍落实中央八项规定精神

互助主要河湖功能区水质达标率100%

圾23吨,查处非法采砂及侵占岸线行为各1起,规范6条中小河流、1座水库健康评价,建成3条省级幸福河湖,主要河湖功能区水质达标率为100%。

实施“巡查+整改+监督”闭环管理,各级河湖长累计巡河湖7万余次,通过App实时上报问题,重点区域安装7个高清摄像头24小时监控。落实“谁破坏、谁恢复”原则,联合企业增设防护设施,整治沿河违规养殖3处,腾退河道侵占区域。建立多部门联合执法机制,定期开展水环境综合整治,推进入河排污口、取水管理等工作,形成全链条监管合力。

依托“世界水日”等节点,开展“净美河湖”等主题活动,通过村社宣传、志愿行动等引导群众参与治理,累计吸引千余人次参与巡查、垃圾清理等工作。设立河湖卫生监督员,发动干部成立护河志愿服务队,每月开展集中整治,推动群众从“被动保护”转向“主动参与”。

循化全方位提升城市品质

本报讯(记者 陶成录)今年以来,海东市循化撒拉族自治县积极探索城市建设发展新路径,以重点项目建设为抓手,全力推进城市功能品质提升各项工作,市政公用基础设施建设不断完善,城市综合承载力不断加强,城市治理水平持续提升。

循化县围绕“一芯一带五环线”发展格局,依法依规拆除惠民早市违法建筑,积极谋划实施西门惠民早市项目。扎实开展市容秩序综合整治,整治倚门经营、占道经营、流动摊贩等800余家,城区市容环境面貌得到显著提升。同时,重点围绕供水供气、排水排污、城区道路、公园广场等领域,大力推进城市体检,整理、拆除各类线路5公里,修复破损各类箱式设施18个,修复各类破损窨井8个,城区路灯亮灯率、基础设施完好率保持在98%以上。

循化县全覆盖、无死角、零差别开

展城区清扫与垃圾清运,每日高效处理生活垃圾40吨,生活垃圾无害化处理率达97%。同时坚持“精细化、标准化、专业化”原则,通过见缝插绿与“旧颜翻新”的方式,抢抓春季绿化黄金期,对城区绿化带、公共绿地出现的缺株断垄、绿植枯死迅速开展补植补栽,积极推进小微绿地的改造和有机更新,丰富绿地形式,建设群众休闲娱乐的绿色空间。

为坚决防范房地产市场重大风险,循化县积极推进“保交楼、稳民生”工作,拉网式排查房地产开发项目、物业服务企业等重点领域。全面发挥购房补贴政策优势,全力提升地产推介,高质量举办新春购房宣传活动。截至一季度,竣工验收房地产项目2个,同时,高效开展保障性租赁住房审核、分配、入住等工作,清查保障性住房420套、维护28套,腾退20户,实物配租50户。



近日,为积极响应“周末放松,去趟海东”文旅品牌建设,进一步提升游客在海东市乐东区的旅行体验,乐都区公安局秉持“以人为本、服务游客”的理念,创新推出暖心交通管理举措,交警大队发布温馨提示,针对游客在乐都出行期间的轻微交通违法行为,将采取“只教育提醒、不予处罚”的柔性执法方式。此举主要针对游客因不熟悉本地道路情况而产生的轻微违法情形,包括在景区、酒店、商场周边道路遇到未按规定停车但未造成交通拥堵的现象,以及误入单行、禁行道路等情况。在遇到这些情况时,执勤交警不会对游客进行罚款、扣分等处罚,而是以现场教育、发放交通安全宣传资料等形式,向游客耐心讲解交通规则,提升游客的交通安全意识。本报记者 祁树江 摄